

山水好风光 美景满边疆

——延边州文化旅游市场活力十足

本报记者 张伟国 张璇



5月1日上午,以“绽彩金达莱 时代谱华章”为主题的和龙市2025金达莱文化旅游季启幕。图为活动现场游客体验朝鲜族民俗活动。和龙市委宣传部供图



5月2日19时30分,延边歌舞团倾力打造的大型原创歌舞诗《五彩阿里郎》在延边工人文化宫大剧场上演,为观众献上一场极致的视听盛宴。代黎黎 摄



5月1日,延吉市河南街道白山社区热闹非凡,来自石家庄、长春的游客品尝美食、赏民俗,沉浸式体验朝鲜族民俗风情,度过了一段快乐的假期时光。金玲慧 摄

今年“五一”假期,延边州以山水为卷、文化为墨、烟火为笔,凭借独特的边境风光和深厚的文化底蕴,迎来了国内外游客的热情奔赴,而多姿多彩的文旅活动更是将节日氛围推向高潮,为远道而来的客人留下了难忘的“假期记忆”。

据吉林省银联大数据测算,5月1日至5日,延边州累计接待国内游客291.91万人次,实现国内旅游总花费20.41亿元,同比分别增长8.42%和8.56%。

作为文旅热潮的核心区域,延吉市率先点燃假日激情。5月1日,“匠心延吉”文化市集盛大开启。市集上,五彩斑斓的朝鲜族布艺玩偶憨态可掬,精致细腻的手工艺品巧夺天工,朝鲜族打糕、米肠等特色美食香气四溢。游客们穿梭其中,不时驻足欣赏手工艺品,赞叹声此起彼伏。“每件作品都承载着故事,太有韵味了!”游客李女士手捧着布艺玩偶,爱不释手。

延边新晋打卡地海兰明珠塔热度爆表,搭乘每秒7米高速观光电梯,20秒直抵云霄。站在360°高空观景平台“海兰之眼”,放眼望去,帽儿山巍峨、海兰江蜿蜒,延吉市与龙井市的万家灯火尽收眼底。

“五一”假期,延边博物馆以“欢乐五一·乐游延博”为主题,在推出《铸牢中华民族共同体意识延

边历史文化陈列》常设展外,引进了长春市博物馆的《家在东北——戈沙东北题材艺术作品展》,通过巍巍长白山、松花江畔、万木峥嵘、朝族风情等六个单元,全方位展现了东北风土人情。在非互动体验区,草编、朝鲜族糯米人等多位非物质文化遗产代表性传承人现场展示技艺,与游客亲密互动,传递民族智慧。

作为“吉林八景”之一,珲春市防川风景区早已声名远播,成为游客来延边的必游景点之一。景区内,2221米长的中俄朝三国边境木栈道成为热门打卡点,游客漫步其上,尽享三国交界的神秘意境。龙虎阁内,6至9层的展馆全景展现了珲春的历史脉络,以及民族英雄吴大澂的感人事迹。除了赏景怀古,防川风景区还举办了文化节,满族萨满舞、朝鲜族四物乐、象帽舞等民俗表演,让游客近距离感受非遗魅力。

“五一”假期期间,珲春口岸迎来了俄罗斯游客入境高峰。在入境大厅,一波又一波俄罗斯游客携带行李有序排队,由工作人员引导办理入境相关手续,在口岸各联检部门密切配合下,短短几分钟便完成了通关。

随着延边旅游热度的持续攀升,越来越多的俄罗斯游客看好珲春口岸通关手续办理便捷、出境游

玩周期合理、费用实惠等优势,选择从这里出入境游玩。俄罗斯游客苏维特娜对记者说:“珲春是座美丽的城市,在这里不仅能看到古色古香的景致,还能吃到美味的食物,是一个休闲度假的好地方。”

敦化市以“山山联动·湖湖向暖”为主题,依托城区中轴线串联四大文旅资源——六鼎山文化旅游区、北山森林体育公园、渤海湖夜间经济集聚区、中成朝鲜族生态村,构建集生态观光、文化体验、休闲娱乐于一体的全域旅游格局。机甲巡游、朝鲜族民俗表演、非遗文创市集等特色活动精彩纷呈,《黑悟空》《萨满祭祀》互动表演,刷新了游客对童话传奇与传统民俗的体验和感受。

和龙市2025金达莱文化旅游季活动以“绽彩金达莱时代谱华章”为主题,八大主题20项活动精彩纷呈,其中,民族摔跤、民俗拔河展现力量之美,惠民演出与村歌活动营造浓厚节日氛围,“非遗+节庆”的多元舞台,为文旅市场注入强劲活力,吸引众多游客参与。来自大连的王女士点赞:“能深度体验传统文化,还能参与趣味活动,我感到十分开心。”

这个“五一”假期里,延边州以文旅融合的生动实践,让国内外游客在欢笑与感动中,邂逅了可玩、可拍、可感的美丽边疆。

便民热线提质效 架起服务“连心桥”

本报(记者相文雅)今年以来,延边州12345政务服务便民热线始终践行“集民智,解民忧,纾民困”的服务宗旨,持续发力、积极作为,为企业和群众提供了高效、便捷的民生服务,助力优化营商环境,实现数据高效化利用,架起了政府与群众之间的“连心桥”。

今年一季度,12345热线累计受理企业和群众诉求8.88万件,与去年同期相比,增长幅度达20.9%。接通率高达98.5%,同比提升了5.6个百分点。其及时派单率、按时办结率、办理满意率已连续11个月保持100%。

日前,12345政务服务便民热线接到群众反映,延吉市延河小学周边,每天下午3点半到5点,有商贩占道经营,影响行人及车辆通行。经热线转办,延吉市城市管理行政执法局加强对该区域的巡查,每日多次检查,并对占道经营的流动商贩进行了管理,确保该区域

秩序良好。12345政务服务便民热线高效的服务能力与卓越的执行水平,切实保障了每一位来电者的诉求都能得到及时、妥善的处理。

延边州12345政务服务便民热线负责人表示,12345政务服务便民热线作为政府和群众之间的桥梁,承载着为人民服务的使命。该热线遵循“即时受理、即时转办、及时反馈”的服务宗旨,提供全天候24小时受理各类群众诉求,实现从“耳畔”到“指尖”的全方位热线管理服务,不遗余力地解决群众及企业遇到的各类问题。

12345政务服务便民热线精准分析梳理诉求热点,让政府相关部门清晰地了解民生痛点与企业需求,为后续精准施策提供有力支撑。一季度咨询类诉求占比最高,达4.27万件,占总诉求量的48.1%。其中,住房保障与房地产业领域咨询量为9135件,社会

保障方面咨询达7010件,城市客运咨询有1669件。投诉类诉求共2.42万件,占比27.2%,主要集中在住房保障与房地产业(2830件)、消费维权(2678件)、供热(2090件)等方面。求助类诉求为1.76万件,占比19.9%。举报类诉求2749件,占3.1%,以消费维权(378件)、住房保障与房地产业(308件)、城市管理(289件)为主。

同时,12345政务服务便民热线充分发挥其在民生服务中的桥梁纽带作用,不断强化决策参考功能。根据实时热点诉求,及时提醒相关部门全面公布法规、政策,有效提升企业和群众对政策法规的知晓率,营造出公开透明的信息环境。针对突发诉求,迅速启动一级预警机制,第一时间将相关信息反馈给各级政府部门,为政府精准决策提供关键信息支持,助力政府快速、妥善应对各类民生问题,提升政府治理效能。

和龙市：创新服务模式 赋能企业发展

本报(记者王雨)今年以来,和龙市创新构建“四员”服务模式,以更优营商环境、更强创新动能、更实助企举措,推动工业经济高质量发展再上新台阶,为区域经济增长贡献更大力量。

今年一季度,和龙市规模以上工业总产值达8.5亿元,同比增长9.0%;规模以上工业增加值增速20.1%,位居全州第二。

当好企业发展的“服务员”。和龙市领导带头开展“服务企业大走访”活动,深入企业一线“零距离”调研,倾听企业在生产经营中的困难,精准解读惠企政策,聚焦资金周转、用地保障、能耗指标等关键要素,靶向疏通项目建设堵点难点,协调化解发展难题。认真落实好各项纾困政策,真正做到“有求必应、无事不扰”,全力为民营企业发展保驾护航。

日前,在“服务企业大走访”活动的深入调研过程中,发现新华龙钼矿等重点项目在审批推进环节遇到问题,和龙市领导与企业负责人共同奔赴国家部委、省厅局,就上述项目审批推进相关事宜展开协调,全力破解项目审批推进难题。企业负责人对政府主动靠前服务、积极协调解决问题的高效行动表达了由衷感谢,称这一举措极大增强了企业发展信心,为项目顺利推进注入强劲动力,后续将积极配合各项工作,确保项目早日落地投产。

化身企业产品的“推销员”。和龙市积极招引汇通网络、爱通众合商贸等数字化平台,对接该市31户特色食品及消费品企业,系统梳理219个产品的特性、优势及市场定位,围绕特色产品、独有技术等优势,加盟“延之有礼”区域特色品牌,为企业搭建线上、线下销售渠道,帮助企业拓市场、抢订单。收集整理2025年各类博览会、展销会等多条信息,通知全市各中小企业。引导该市企业积极参展,宣传展示本市资源优势和特色产品,提升企业知名度与美誉度,拓展市场影响力。

勇担企业融资的“信贷员”。和龙市全面梳理金融机构资源,根据企业规模、发展阶段和资金需求,匹配适宜的信贷产品。推动银企对接常态化,跟踪融资进展,降低融资成本,提高授信额度,破解企业资金瓶颈。今年以来,累计为85户企业发放贷款,切实缓解企业融资压力。

做好企业创新的“技术员”。聚焦前沿技术趋势,和龙市积极搭建产学研合作平台,推动企业与高校、科研机构深度融合。通过精准对接,助力延边世纪蓝泊峰新能源科技有限公司、延边宏香源民俗食品有限公司等企业对接吉林大学、吉林农业大学等高等院校科技人才申报“科创专员”。同时,持续加强“三区”人才、省级科技特派员等科技人才储备。目前,和龙市科创专员选派数量达到9名,服务期内“三区”人才30名,累计推荐35名本土科技人员成功注册备案成为省级科技特派员。

延边州：护航春耕保粮安

本报(记者代黎黎)近期,在广袤的延边大地上,一场关乎粮食安全的春耕保卫战全面打响。全州农业农村部门多点发力,将执法监管的“力度”、服务保障的“温度”与科技赋能的“精度”深度融合,为春耕生产筑牢安全屏障。

日前,龙井市以“绿剑护粮安”执法行动亮剑春耕一线。农业综合行政执法大队针对春耕关键环节,构建起“农业-畜牧-农机”三位一体的立体监管网络。在农业领域,对种子、农药、化肥经营门店及电商平台开展排查,严格规范农资实名制购销;畜牧领域紧盯兽药、饲料全链条,督促屠宰厂落实肉品品质检验及“瘦肉精”自检制度;农机领域则联合多部门对田间场院开展常态化巡查,严查拖拉机(联合收割机)违法载人等行为。截至目前,已开展17次农机安全执法检查,4次联合执法行动,覆盖18家次农机维修门店,纠正27起违规行为,用铁腕执法守护春耕生产安全底线。

龙井市农业综合行政执法大队开展的执法行动,

为春耕生产筑牢坚实防线。同样,在延边州全域的一系列举措也在同步推进,共同为粮食生产保驾护航。

强化组织领导,压实责任链条。延边州农业农村局严格落实党政耕地保护和粮食安全责任制,将粮食播种任务细化分解至县(市),并组建4个农业生产服务指导组下沉一线,精准对接农户需求,及时解决生产难题。今年,全州粮食作物播种面积预计达582.71万亩,其中玉米348.65万亩、大豆178.9万亩、水稻48.19万亩、杂粮杂豆6.97万亩,为全年粮食生产锚定目标。

优化要素保障,夯实生产根基。备春耕生产“一周双调度”机制高效运行,确保1.44万吨种子、21.78万吨化肥及时配送入户;针对偏远地区,创新开展送油下乡、农机维护保养下乡等服务,4200余吨柴油直达田间地头。同时,全州统筹执法力量,750人次执法人员对350余家农资企业开展检查,整改问题28项,并通过州县两级联动的“护农保春耕”专项普法宣传,

以“宣教+服务”模式提升农户维权意识,净化农资市场环境。

聚焦科技赋能,提升生产效能。延边州农业农村局发布62个农作物主导品种、22项主推技术,着力实现良种全覆盖、技术全到位。围绕玉米单产提升、高产栽培等关键技术,承办省级重大技术推广培训班与冷凉区玉米覆膜密植技术座谈会,推动先进技术落地生根。此外,310余场农技培训覆盖6.63万人次农民,结合气象部门发布的春耕气象专报,指导农户科学应对低温多雨天气,目前全州旱田粮食作物播种任务已完成40.79%,其中玉米完成54.19%、大豆完成15.23%,春耕生产正稳步推进。

从龙井市的精准执法到全州的系统布局,延边州以点带面、协同联动,构建起全方位、多层次的春耕生产保障体系。这些扎实的举措,不仅为当前春耕生产保驾护航,更为全年粮食丰产丰收注入强劲动能。